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- PASSAGE D'UN LANGAGE A UN AUTRE



IREM DE LORRAINE ALGEBRISATION 1

Chaque nombre est égal a la somme des deux nombres qui se trouvent en dessous de lui.

Compléte les pyramides (celles de droite peuvent servir de "brouillon").
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Dans chacun des problémes suivants, il y a un renseignement indispensable qui manque. Compléte le
tableau de la fiche 4 (pour cela tu peux utiliser le répertoire des noms de grandeurs de la fiche 2).

Exemple : Tom achéte un livre ; il paye avec un billet de 100 F ; on veut savoir combien le libraire lui
rend de monnaie.

Un rectangle a une longueur de 15 m. 6.  Un automobiliste roule de Nancy a Dijon

On veut calculer son aire. a la vitesse moyenne de 70 km/h.
On veut connaitre la durée du trajet (en
heures).

Tom achete 2,5 kg de pommes. 7. Un skieur a réalisé un temps de 125 se-

On veut savoir combien cela lui coiite. condes lors d’une épreuve de descente.
On veut connaitre sa vitesse moyenne sur
le parcours (en m/s).

Tom consulte le minitel sur le 36 15. Le 8.  Un rectangle a une longueur deux fois

tarif est de 0,98 F la minute. plus grande que sa largeur.

On veut savoir combien va lui coiiter la On veut connaitre son aire.

communication.

Jim consulte le minitel sur le 36 14. A la 9.  Madame Irem séme du gazon. Il faut 1 kg

fin de la communication, le prix affiché de graines pour 20 m? de pelouse.

est 5,55 F. On veut connaitre la quantité de graines

On veut connaitre le prix d'une minute de de gazon qu’elle doit acheter.

communication sur le 36 14.

Un avion vole a une vitesse constante. 10.  Une ficelle mesure 2 m. On construit avec

On veut connaitre la distance qu’il par- cette ficelle un polygone régulier.

court en 4 heures (en km). On veut connaitre la longueur d’un coté.
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Compléte les pointillés. Ecris l'opération dans le petit carré.
Simplifie l'écriture de l'expression obtenue dans la partie droite.

|
En 1985, un dollar coiitait 9 Francs. Combien cofi- | Enl'an 2000, un dollar coitera x Francs. Com-
tait en 1985 l'achat de 50 dollars ? | bien coiitera en 1'an 2000 I'achat de 50 dollars ?

I

I
.............. I ([T I [ p——

|

I o
L'achat de 12 m? de contreplaqué revient a | L'achatde 15 m?de contreplaqué revient a x Francs.
360 Francs. Quel est le prix au m? ? | Quel est le prix au m? ?

I

I
.............. O e = . [T i — T

|

|
Le son parcourt 340 m par seconde. Quelle distance | Le son parcourt 340 m par seconde. Quelle distance
parcourt-il en 6 secondes ? | parcourt-il en £ secondes ?

I

I
.............. I S I RSP

I
La viande contient 20 % de protéines. Quelle quan- | Le blé contient 12 % de protéines. Quelle quantité

tit¢ de protéines y a-t-il dans 200 grammes de | de protéines y a-t-il dans x grammes de blé ?
viande ? |

Un rectangle a pour aire 40 cm2 Une de ses | Un rectangle a pour aire 40 cm2 Une de ses
dimensions mesure 8 cm. Combien mesure l'autre | dimensions mesure x centimétres. Combien me-

dimension ? | sure l'autre dimension ?
I
I
.............. L cvcsienrne Sotepmssrne ([ N RO
|
. . | :
Un cycliste roule a 20 km/h. En combien de temps | Un cycliste roule a 25 km/h. En combien de temps
(en heures) parcourt-il 70 km ? | (en heures) parcourt-il x kilométres ?
I
I
.............. O e = e, TIRER T [T S—
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Pour chaque probléme de gauche, écris a l'aide de x l'opération (ou la suite d'opérations), puis simplifie
l'écriture de cette opération.

Comme aide ou comme controle, compléte les pointillés dans l'énoncé de droite par des valeurs numériques
simples que tu inventeras, puis écris l'opération (ou la suite d'opérations) et le résultat.

La construction d'un trongon d'autoroute de
35 km a coiité x millions de francs.

- Quel est, en millions de francs, le prix de revient
de cette autoroute par km ?

La construction d'un trongon d'autoroute de
35 km a colté ...... millions de francs.

Quel est, en millions de francs, le prix de revient
de cette autoroute par km ?

Une fourgonnette se loue 430 F par jour plus
1,75 F du kilométre.

Quel est le coiit de la location d'une journée pour
x kilometres ?

Une fourgonnette se loue 430 F par jour plus
1,75 F du kilomeétre.

Quel est le coiit de la location d'une journée pour
....... kilometres ?

Une conversation téléphonique dure x minutes a
une période ou le tarif est de 0,77 F la minute.
Quel est le coiit de la communication ?

Une conversation téléphonique dure ...... minutes
a une période ou le tarif est de 0,77 F la minute.
Quel est le coiit de la communication ?

Un avion parcourt une distance de 1 300 km 2 la
vitesse de x km/h.
Quelle est la durée du trajet ?

Un avion parcourt une distance de 1 300 km a la
vitesse de ....... km/h.
Quelle est la durée du trajet ?

Liquidation totale : 15 % de réduction sur tous
les articles.

Quel sera le prix d'un article qui coitait x francs
avant cette réduction ?

---------------------------------

Liquidation totale : 15 % de réduction sur tous

les articles.
Quel sera le prix d'un article qui cofitait ...... francs
avant cette réduction ?

La dose journaliere d'aspirine que l'on peut ab-
sorber est de 0,10 grammies par kg de poids.
Quelle est la dose admissible pour une personne
pesant x kilos ?

La dose journalieére d'aspirine que I'on peut ab-
sorber est de 0,10 g par kg de poids.

Quelle est la dose admissible pour une personne
pesant ....... kilos ?
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Pour chaque probléme de gauche, écris a l'aide de x l'opération (ou la suite d'opérations), puis simplifie
l'écriture de ceite opération.

Comme aide ou comme controéle, compléte les pointillés dans l'énoncé de droite par des valeurs numériques
simples que tu inventeras, puis écris l'opération (ou la suite d'opérations) et le résultat.

Claude mesure x centimétres. Tom mesure 15 cm
de moins que lui . Quelle est la taille de Tom ?

Claude mesure ...... cm. Tom mesure 15 cm de
moins que lui . Quelle est la taille de Tom ?

Un camion pése a vide 9 300 kg. Il transporte
x caisses de 350 kg chacune. Quel son poids en
charge ?

Un camion pése a vide 9300 kg. Il transporte
...... caisses de 350 kg chacune. Quel son poids en
charge ?

Un cycliste parcourt x kilomeétres en 5 heures.
Quelle est sa vitesse moyenne en km/h ?

----------------------------------

Un cycliste parcourt ...... km en 5 heures. Quelle
est sa vitesse moyenne en km/h ?

Un rectangle a pour périmétre 35 cm. Une de ses
dimensions mesure x cm. Combien mesure I'autre
dimension ?

Un rectangle a pour périmetre 35 cm. Une de ses
dimensions mesure ..... cm. Combien mesure l'autre
dimension ?

Tom fait le tour du lac de Gérardmer en footing.
Jack fait le méme tour a vélo en partant 16 minutes
plus tard. Ils arrivent tous les deux en méme temps.
Jack a mis x minutes pour faire son tour. Quel
temps a mis Tom pour faire le sien en courant ?

Tom fait le tour du lac de Gérardmer en footing.
Jack fait le méme tour a vélo en partant 16 minutes
plus tard. Ils arrivent tous les deux en méme temps.
Jack a mis ...... minutes pour faire son tour. Quel
temps a mis Tom pour faire le sien en courant ?

Une maison d'édition propose ses publications a
80 % de leurs tarifs habituels. Le prix habituel
d'une de ces publications est x Francs. Quel est le
prix promotionnel de cette publication ?

Une maison d'édition propose ses publications a
80 % de leurs tarifs habituels. Le prix habituel
d'une de ces publications est ..... Francs. Quel est
le prix promotionnel de cette publication ?

Un automobiliste part de Nancy pour aller a Paris.
La distance Nancy-Paris est de 320 km. Il roule a
une vitesse moyenne de 80 km/h. Quelle distance
lui reste-t-il a parcourir au bout d'un certain temps ¢
(en heures) ?

Un automobiliste part de Nancy pour aller a Paris.
La distance Nancy-Paris est de 320 km. Il roule a
une vitesse moyenne de 80 km/h. Quelle distance
lui reste-t-il a parcourir au bout de ...... heures ?
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. Pour résoudre chacun des problémes suivants, il y a un renseignement qui manque.
- Appelle x cette grandeur manquante et nomme-la de maniére précise en spécifiant son unité.
- Appelle y le résultat demandé et nomme-le précisément en spécifiant son unité.
- Ecris l'égalité qui donne le résultat y en fonction de la grandeur x.

Exemple :
Tom achéte 2,3 kg de pommes. J'appelle x le prix d'un kilo de pommes (en F).
Quelle est sa dépense ? J'appelle y le montant de la dépense (en F).
y = 2,3 xX
ou encore :
y =23x
1. Le prix d'un lot de cassettes est de 57 F. FAPPRLIE X cecssnissssmusnsorsessssasnsamsrenssunssusnessnsansnsnsssn
. Quel est le prix d'une cassette ? FHPPRLIE ¥ .orsvsrssrsossanernsmcemmssississivsisvas snsssseamassmesns
A e e
2. Pierre est né quand son frére Marc avait J'appelle X ...ococvieverrrverenennnnsnssisnnicincnine
12 ans. FAPPEllE Y suvveisisnssssrsunsssmsarmmenerpensmmmmmnssansssexsorsmns
Quel est I'dge de Pierre ? b/ PR
3. A O —————

--------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------

C —_—
AB/C\ =120°
Quelle est la mesure de l'angle BCA ?

4.  Un jardinier entoure son terrain rectang@ulaire .........ocococeeecvenmsneesesuenssnesrenssnsssssssssessssssessesssnsssnns
’ par un grillage qui cotlite 8,40 F le MELre. SON  ......coveveeeereerverenrinnicnienenisisicssnesnessinssneessssensssnenes
jardin a une longueur double de 1a 1argEUr. .c.ooueueeeeereccieccc s

Combien a-t-il payé ?

3  FPierre possede un certaine Somme PIBEOL.  covmmmnmmmssmmies s s
Jean possede le doublede cette SOMME, PIUS  .......c.osssecmsmmssinsmsisisnsovssssasisinsrmpsseimmsmies
3 F. Paul posséde le triple de ce qUe POBSEAE  ......ccorermepemreramererssisissasssasissssssissminissassossssusssnsnsssanshuss
Jean.
Combien possedent-ils a eux trois ?

6.  Pour pratiquer le tennis au sein d'un Club, TOM  .......cocoveeeeeiveieireeereresneesennesesesseesessenssessessessensnsaes
a acheté une carte d'adhésion au Club €t PAYE .........cccoeerverreerereneerereeresisesesee ettt eees
IO Fpour Chaque partie. e enen s a st s sae e e
Quelle somme d'argent a-t-il dépensée pour

. 26 parties ?
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Pour chacune des situations ci-dessous, traduis suivant le cas en langage habituel ou en langage algébrique.

1) On note x le prix d'un coca et y le prix d'un orangina.

LANGAGE HABITUEL | LANGAGE ALGEBRIQUE

Prix de 3 cocas 3x

Prix de 5 oranginas

Prix de 2 cocas et 4 oranginas

. 2) On note x le prix d'un menu enfant et y le prix d'un menu adulte.

LANGAGE HABITUEL - ‘ LANGAGE ALGEBRIQUE

Prix d'un repas pour 3 enfants

2y

3x + 2y

3) On note x le prix d'un billet aller Epinal-Nancy et y le prix d'un billet aller Nancy-Paris.

W, LANGAGE HABITUEL . ' LANGAGE ALGEBRIQUE

Prix d'un aller Epinal-Paris via Nancy

Prix d'un aller-retour Epinal-Nancy

Prix d'un aller-retour Epinal-Paris via Nancy

4) On note x le nombre de m? d'une planche de contreplaqué et y le prix de cette planche.

LANGAGE HABITUEL LANGAGE ALGEBRIQUE
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5) On appelle x et y les notes de Tom a ses deux derniers devoirs de maths.

LANGAGE HABITUEL LANGAGE ALGEBRIQUE

Ery
2
Moyenne des deux devoirs sachant que le dernier
compte double
2x +y
3

6) Dans un devoir de maths, un éléve a démontré la propriété suivante : On considére trois entiers
consécutifs dans l'ordre croissant. Si on ajoute le deuxi¢éme entier au produit des trois entiers, la somme
obtenue est €gale au cube du deuxiéme nombre. On note x le plus petit des trois entiers.

LANGAGE HABITUEL ' LANGAGE ALGEBRIQUE

Deuxiéme entier

X+2

x(x + 1)(x +2)

Somme du deuxi¢me entier et du produit des trois
entiers

x+1)

7) Méme situation que le n° 6 : x désigne cette fois le deuxiéme nombre.

LANGAGE HABITUEL : LANGAGE ALGEBRIQUE

Premier entier

Troisiéme entier

Produit des trois entiers

Somme du deuxiéme entier et du produit des trois
entiers

Cube du deuxiéme entier




IREM DE LORRAINE ALGEBRISATION 13

8) En automne 1987, le prix des disques a baissé de 11 %. On note x le prix d'un disque avant la baisse.

LANGAGE HABITUEL | LANGAGE ALGEBRIQUE

Prix du disque apres la baisse

9) Au cours du remembrement, les dimensions d'un terrain rectangu-

laire ont été modifiées : on a augmenté la longueur de 10 meétres et

diminué la largeur de 10 métres.

On note x la longueur en métres et y la largeur en métres du terrain i

avant le remembrement. L .
@ 1)

LANGAGE HABITUEL LANGAGE ALGEBRIQUE

Xy

(x + 10)(y - 10)

Périmétre avant le remembrement

Périmetre apres le remembrement

L'aire du terrain avant le remembrement était de
7920 m?

. L'aire du terrain aprés le remembrement était de
7630 m?

10) Un cycliste fait un aller et retour entre deux villes A et B. A I'aller, il roule a vitesse constante 30 km/h.
Au retour, il roule a vitesse constante 20 km/h. Entre temps il s'est arrété une heure en B.
On note x la distance entre A et B.

LANGAGE HABITUEL LANGAGE ALGEBRIQUE

Durée du trajet aller

Durée du trajet retour

. La promenade a duré 3 heures




II

MISE EN EQUATION
PROBLEMES A UNE INCONNUE
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1. Compiléte les pointillés (écris toujours les opérations dans la partie de gauche).
Tu obtiens a la fin une égalité qui traduit le probléme (cette égalité est | 'équation du probléme).

Un triangle ABC a pour base BC = 5,3 cm. Son aire vaut 14,31 cm2. &
Quelle est sa hauteur ?
B H (@
Cherche d'abord si cette hauteur vaut 10 cm ? | On note x la hauteur du triangle (en centimetres).
Pour cela, calcule alors I'aire du triangle | Exprime I'aire du triangle en fonction de x
Aire du triangle c....o.eueverevereeceeeeeeeeeeeeeeeeeeenn, : Aire du triangle : .......eceeveeeereereereeneeeerieeeeeen.

--------------------------------------------------------

Réponse : | Ecris 1'égalité que doit vérifier x :
[ g q
|
........................................................ |

Résous l'équation et réponds & la question du probléme.

2. Pour résoudre le probléme qui suit, procéde de maniére similaire en détaillant les étapes (compleéte les
pointillés par une valeur de ton choix).

Lors d'une élection , 5250 bulletins furent déposés dans l'urne. Le vainqueur dépasse ses deux
concurrents respectivement de 30 et 85 voix. I y a eu de plus 25 bulletins nuls.
Combien le vainqueur a-t-il obtenu de voix ?

Je cherche d'abord si le vainqueur a obtenu.......... voix | Je note x le nombre de voix obtenu par le vainqueur.
| J'exprime en fonction de x :

Nombre de voix du ler candidat : ...........oovrven... ; Nombre de voix du ler candidat : ...........................
Nombre de voix du 2¢me candidat : ....................... : Nombre de voix du 2¢me candidat : .......................
Nombre total de bulleting : .....eeveeveeveeeeeoeoooooennn II Nombre total de bulletins : ....cceeeeeneeveeveeeesnneennnn..
Reéponse : ! J'écris 1'égalité que doit vérifier x :

..................................................... |

Résous l'équation trouvée et réponds a la question du probléme.
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‘ Procéde comme dans la fiche précédente, en utilisan
probléme (écris les opérations dans tous les cas)

1. Une entreprise vient de licencier 15 % de son personnel. Elle compte maintenant 238 salariés.
Combien en avait-elle avant les licenciements ?

Je cherche d'abord si le nombre initial de salariés est | Je note x le nombre initial de salariés :

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------

Résous l'équation et réponds a la question du probléme

2. Un train roule entre deux villes A et C distantes de

550 km et passe par une ville intermédiaire B. Entre AetB i :

. . . A B C
le trajet dure 2 heures et demie. Entre B et C, le train roule >
a 20 km/h de plus qu'entre A et B et met 1 heure et demie. 550 km

‘ A quelle vitesse le train roule-t-il entre A et B ?

-------------------------------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------

Résaus l'équation et réponds a la question du probléme
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Tu trouveras ci-dessous et dans la page suivante, 12 équations et 10 problémes. Il s'agit de trouver l'équation
correspondant a chacun des problémes. Si tu en as besoin, utilise la méthode décrite dans la fiche 15.

a) 1—’6+2+350=10

b) (30 +x) =2(10 +x)
©) 30(x +10) =x(30 + 2)
d) 30x + 10x =30(x + 10)
€) X2+ 1P =(30-x)* + 22

f) 30+ x=10-2x

o 0%, 10x _300x +10)
2 2 2

h)2(3()X+Xx10X+mx10X)=Xx10Xx3()

i) 10x +2=2x+30

) 10x30=2x

K) 30+2x =10

D x+x-10)+(x-10+2)=30

€quilibre.

Quelle est la masse d’un cube ?
(On note x cette masse en kg).

3. Un pére a 30 ans. Son fils a 10 ans. Dans
combien d’années 1’dge du pére sera-t-il le
double de celui du fils ?

(On note x ce nombre d'années).

5. Détermine x pour que 1’aire hachurée soit
€gale a la moiti€ de I’aire du rectangle.

x 10

1. Tous les cubes ont la méme masse. La balance est en

| 30kg
\ﬁ‘%ﬂl / 0
A

2. Complete la pyramide de telle
manié¢re que chaque nombre soit
la somme des deux nombres si-
tués en dessous. '

(On note x le nombre situé€ entre
28 et 2).

4. On procede a 1’élection des délégués dans
la classe de 4°6 qui compte 30 éleves. Sabine
obtient 10 voix de plus que Bernard et Ber-
nard obtient 2 voix de moins que Guillaume.
Combien de voix Sabine a-t-elle obtenues ?

(On note x le nombre de voix de Sabine).

6. Trouver la largeur d’un parallélépipede
rectangle tel que :

- sa hauteur soit de 30 cm,

- sa longueur soit dix fois plus grande que sa
largeur,

- son aire et son volume aient la méme va-
leur numérique.

(On note x la largeur en centimetres).
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Tu trouveras ci-dessous et dans la page suivante, 12 équations et 10 problémes. Il s'agit de trouver |'équation
correspondant a chacun des problémes. Si tu en as besoin, utilise la méthode décrite dans la fiche 15.

a) %+2+350=10

b) (30 +x) =2(10 +x)
©) 30(x + 10) =x(30 + 2)
d) 30x + 10x = 30(x + 10)
€) X2+ 1P =3B0-x)P2+ 22

f) 30+ x=10-2x

g 30% , 10x _30(x +10)
2 2 2

h)2(301(+Xx1()1(+3()x1())()=Xx10Xx3()

i) 10x +2=2x+ 30

i 10x30=2x

K 30+2x=10

D x+x-10)+(x-10+2)=30

€quilibre.

Wil I
A

Quelle est la masse d’un cube ?
(On note x cette masse en kg).

3. Un pere a 30 ans. Son fils a 10 ans. Dans
combien d’années 1’age du pére sera-t-il le
double de celui du fils ?

(On note x ce nombre d'années).

5. Détermine x pour que 1’aire hachurée soit
€gale a la moiti€ de I’aire du rectangle.

x 10

1. Tous les cubes ont la méme masse. La balance est en

2. Compleéte la pyramide de telle
maniéere que chaque nombre soit
la somme des deux nombres si-
tués en dessous. '

(On note x le nombre situé entre
28 et 2).

10

4. On procede a I’élection des délégués dans
la classe de 4°6 qui compte 30 éléves. Sabine
obtient 10 voix de plus que Bernard et Ber-
nard obtient 2 voix de moins que Guillaume.
Combien de voix Sabine a-t-elle obtenues ?
(On note x le nombre de voix de Sabine).

6. Trouver la largeur d’un parallélépipede
rectangle tel que :

- sa hauteur soit de 30 cm,

- sa longueur soit dix fois plus grande que sa
largeur,

- son aire et son volume aient la méme va-
leur numérique.

(On note x la largeur en centimetres).
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7. Une troupe de théatre vient 8. Pour aller de Grenoble au col du Glandon a vélo,
donner une représentation dans Isabelle roule a la vitesse de 10 km/h. Arrivée au col,
I’établissement. Pour payer le ca- elle se repose 2 heures. Au retour, elle roule a la vitesse
chet des acteurs, chaque éleve de 30 km/h.
doit payer 30 F. Le jour de la Sachant que cette promenade a duré 10 heures,
représentation, 10 éléves sont quelle est la distance entre Grenoble
absents, et chaque éléve doit et le col du Glandon ? col i
payer 2 F de plus que prévu. (On note x cette distance Glandon
Combien d’éléves assistent a la en km).
représentation ?
(On note x ce nombre d’éleves).

Grenaoble

9. Deux villes A et B sont respectivement distantes de 10 km et de 2 km d'une voie ferrée rectiligne.
On projette d'aménager cette voie ferrée pour le passage du TGV. Deux gares H et K, distantes de
30 km, desservaient les villes A et B : elles seront, a cette occasion, remplacées par une seule gare G
située a €gale distance des deux villes A et B.

. A quelle distance de H sera située la nouvelle gare G ?
(On note x cette distance en km)

10. Un arbre de 10 m de haut et un poteau de 2 m de haut sont situés ’un en face de ’autre sur les
rives d’un fleuve large de 30 m. Un oiseau est perché sur I’arbre et un autre sur le poteau.
Brusquement, entre I'arbre et le poteau, ils apercoivent un poisson 2 la surface de ’eau. Ils se jettent
alors simultanément sur lui en volant a la méme vitesse et I’atteignent au méme instant.

A quelle distance du pied de
"arbre se trouve le poisson ?

(On note x cette distance en
metres).
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Certains de ces problémes peuvent étre résolus par une méthode arithmétique. Tu vas cependant les
résoudre par une méthode algébrique : traduis chacun d'eux par une équation et résous cette équation.
Si tu en as besoin, inspire toi de la méthode exposée dans les fiches 15 et 16.

1. Un immeuble mesure 13 m de haut. Il a 4 étages
et le toit a une hauteur égale a 1,5 fois celle d'un
étage.

Quelle est la hauteur x d'un étage (en métres)?

2. Une échelle de 3,5 métres comporte 10 barreaux.
Le premier barreau est 2 40 cm du sol, le dernier
barreau est a 20 cm de I'extrémité supérieure.

Quel est I'écart x entre deux barreaux (en cm)?

3. Un rectangle a une aire de 100 m2. Sa longueur est
de 25 m.
Quelle est sa largeur x (en métres)?

7. La somme de deux nombres entiers consécutifs
est 23.
On appelle x le plus petit des deux. Calcule le.

8. Un trapeze a une aire de 30 cm? La petite base
mesure 2,1 cm et la grande base mesure 7,9 cm. On
appelle x la hau-

teur de ce trapéze 21 cm
(en centimeétres).
Calcule cette hau-
teur.
x?
L
7.9 cm

4. Jai choisi un nombre x. Si je le multiplie par 5 et
si j'ajoute 7 au résultat, je trouve la méme chose que
si je le multiplie par 7.

Que vaut x ?

9. Un trapéze a une aire de 96 cm? Une des bases
mesure 8,5 cm et la hauteur mesure 12 cm. On
appelle x la longueur de l'autre base (en cm).
Calcule cette longueur.

5. Unec automobile a roulé 2 heures et demie a
vitesse constante, puis 1 heure 15 min a 60 km/h.
Elle a parcouru 270 km.

Quelle était sa vitesse x dans la premiére partie du
trajet (en km/h)?

6. Un triangle a une aire de 36 cm2. Un de ses cotés
mesure 10 cm. On appelle x la hauteur relative a ce
cOI¢ (en cm).

Caleyle x.

10. Un agriculteur vend 40 % de sa récolte de blé,
puis 15 tonnes. Il lui en reste alors 25 tonnes.

On appelle x la quantité de blé récoltée (en tonnes).
Calculer cette quantité.

11. Une somme d'argent x est placée pour moitié a
6 % et pour moiti€ a 8 %. En un an le deuxiéme
placement rapporte 120 F de plus que le premier.
Calcule cette somme d'argent.

12. Un triangle ABC est tel que l'angle en B est le
double de I'angle en A et I'angle en C est le triple de
I'angle en B. On note x la valeur en degrés de l'angle
en A.

Calcule x et les valeurs des autres angles.
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Résous les problémes et rédige la solution en adoptant la présentation suivante:
Choix de l'inconnue
Mise en équation
Résolution de l'équation
Interprétation de la (ou des) solution(s) et conclusion

64,5
1. Chaque nombre est égal a la somme des deux qui sont au dessous de lui.
Reproduis et compléte la pyramide.
26,3 17.8
E
. 2. ABC est un triangle équilatéral
p ACDE est un rectangle tel que AE = 7 cm.
4 Quelle longueur faut-il donner aux cotés du triangle ABC pour que le
f D triangle ABC et le rectangle ACDE aient le méme périmétre ?
B —t— C

3. Un r6ti de boeuf coite 29,20 F de plus qu’un rdti de 1,3 kg. Le prix au kg de ce réti est 73 F.
Combien pese ce roti ? .

4. Tom joue a un jeu dont les régles sont les suivantes : il regoit 10 F chaque fois qu’il gagne, mais il
donne 4 F chaque fois qu’il perd. Aprés 25 parties, il a gagné 26 F. -~
Combien de parties a t-il gagnées ?

5. Tom a lu un livre de 250 pages en 5 jours. Chaque jour il a lu 10 pages de plus que la veille.
Combien de pages a-t-il lues le premier jour ?

6. Dans une famille de 3 enfants nés a 2 ans et demi d’intervalle, I’ainé est deux fois plus 4gé que le petit
dernier.
Quel est I’age de chacun des enfants ?

7. Pierre a une certaine somme d’argent dans sa tirelire. Il dépense 90 F. Ses parents lui donnent alors le
tiers de ce qui lui reste. Dans sa tirelire, il n’y a plus alors que la moitié de ce qu’elle contenait au départ.
Quclle somme d’argent Pierre avait-il au départ ?

8. Un véhicule roule de Paris a Tours 2 la vitesse de 60 km/h. Il revient a Paris 2 la vitesse de 80 km/h.
I est parti de Paris a 8 h et revient 4 18 h. Il s’est arrété pendant 3 h a Tours.
Quelle est la distance entre Paris et Tours ?

9. En 1990, une boulangerie fabrique en moyenne 210 croissants par jour. Sa production a augmenté de
15 % par rapport a 1989.
Combien cette boulangerie fabriquait-elle en moyenne de croissants par jour en 1989 ?
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Résous les problémes.

1) Au cours du ler trimestre, Tom a obtenu les notes
suivantes en Mathématiques : 8, 14, 19, 11, 13.
Les trois premiéres notes sont affectées du coeffi-
cient 1. Tom était absent lorsque le professeur a
donné le coefficient attribué a chacune des deux
dernicres notes. Il sait seulement que la somme de
tous les coefficients est égale a 10. De plus, il était
distrait lorsque le professeur a lu sa moyenne et il ne
sait plus si c’est 12,4 ou 13,4. Aide-le a retrouver sa
moyenne et les coefficients affectés aux derniéres
notes .

2) Deux cercles concentriques ont des périmétres
qui différent de 2 m.

Est-it possible que la différence entre les deux rayons
soit égale a 0,4 m ?
(Indication : noter x le rayon du petit cercle).

3) Monsieur IREM dispose d’un champ carré ABCD.
Il veut changer les dimensions pour obtenir un champ
rectangulaire. Pour cela il diminue les cotés [AB] et
[CD] de la moiti€ de leur longueur et augmente les
deux autres cotés de la moitié de leur longueur. Il se
rend compte alors que I'aire du nouveau champ n'est
plus que les 3/4 de ce qu'elle était.

Est-il possible de déterminer la longueur initiale du
cdt€ de ce champ carré ?

4) Un randonneur en montagne gagne 300 metres
d'altitude par heure quand il monte, et perd 450 mé-
tres d'altitude par heure quand il descend (en
moyenne).

Ce randonneur est parti a 8 heures a l'assaut d'un
sommet, il est revenu au point de départ a 18 h 45.
Ses arréts ont duré globalement 2 h 15 min.

Quel est le dénivel€ de sa randonnée ?

(dénivelé : différence d'altitude entre le sommet et le
point de départ).

5) Quels sont les cubes dont 'aire (exprimée en cm?)
et le volume (exprimé en cm?) ont la méme valeur
numérique ?

6) Le point M se déplace sur le segment [EF]. Y a-t-
il une position particuliére de M pour que I’aire
hachurée soit égale a 75 cm? ? (Noter EM = x).

E C

R

M

On envisagera les deux cas suivants :
a) AR=10cm et RC=15cm
b) AR=9cm etRC=18cm

7) Compléter la pyramide sachant que chaque nom-
bre est lasomme des deux
situés en dessous de lui.

462
210

39
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